



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky-utca 1. sz. télelelet (Arany Bika-bérbáz). Tel.: 41-13. (7 mellék-állomással), Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. (Arany Bika-bérbáz) télelelet. Tel.: 41-13 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Féktelen terror, uszítás és hamisítás az osztrák választásokon

Véres provokációk a Baloldali Tömb ellen

A vasárnapi osztrák választások féktelen terror és uszítás jegyében folytak le. A választás végeredményét még nem tették közzé, de az eddigi jelentésekből megállapítható, hogy a kormánypárti koalíció erős veszteséget szenvedett, míg a kommunistákból és haladó szocialistákból álló Baloldali Tömb növelte szavazatának számát. — A kormánypártok elvesztett mandátumainak egyrészt a Független Szövetség című nyílt listára, másrészt a Néppártra, vagy a Szociáldemokrata Pártra kényszerített szavazólapon volt elhelyezve.

A TASzS jelentése szerint Bécs egyes választókerületeiben a választási eredmények meghamisítására irányuló kísérletekre jöttek rá. Számos választónak az üres borítékkal együtt olyan borítékot is átadtak, amelyben a Néppárt, vagy a Szociáldemokrata Pártra kényszerített szavazólapon volt elhelyezve. Sok helyen szerves provokációkra került sor. Bécs belvárosában faszita jelzavakat kihalozó csöcselék véres veredéseket robbantott ki. — Gumibottal és boxerrel felszerelt terroristák amerikai és angol katonai gépkocsikon közlekedtek az utcákon. A vidéken még súlyosabb összeütközések voltak. St. Pöltenben például a munkásnegyedben legyveres csöcselék támadt rá a lakosságra.

Mindkét koalíciós pártot nagy veszteség érte

Bécs (TASzS) Ausztria valamennyi — 25 — választókerületében befejeződött a szavazatok számlálása.

A választások eredményeként a mandátumok a következőképpen oszlanak meg:

Baloldali Tömb: 5. (A kommunista pártnak az előző parlamenti 4 képviselője volt.)

Szocialista párt: 67 (előzőleg 76).

Osztrák néppárt: 77 (előzőleg 85).

Függetlenek szövetsége: 16. Így tehát mindkét kormánypárt elvesztette mandátumainak nagyrészét, a baloldali tömb viszont megerősítette helyzetét. A Néppárt elvesztette abszolút többségét.

A negyedik választókerületben (Bécs) Johann Komplenig, a Kommunista Párt elnöke választották képviselővé.

A IX. választókerület (Wiener Neustadt) képviselője Franz Honner, az osztrák kommunista pár központi vezetőségének tagja lett.

A bécsi Landtagban a baloldali blokk nem végleges adatok szerint hét helyet kapott, tehát eggyel többet, mint 1945-ben. A szocialista párt mandátumainak száma 52, szemben a korábbi 58-al. Az osztrák néppárt is 35 helyet szerzett, tehát eggyel kevesebbet, mint 1945-ben. A függet-

lenek szövetsége hat mandátumot kapott.

Bécs. Johann Komplenig, az osztrák kommunista párt elnöke sajtófogadáson nyilatkozott a vasárnapi választásokról.

Jellemző a választásokra — mondotta — hogy a két kormánypárt mandátumokat veszített és még jellemzőbb, hogy a neofasista pártot a szocialista párt segítette mandátumhoz az-

zal a céllal, hogy a parlament legerősebb pártja legyen. A szocialista munkásság körében — hangzott azután — mind tudatosabbá válik, hogy az egyetlen kivézetni harcos egységfront a reakció ellen. A munkásság mindjobban érzi, hogy a kommunista párttal harcos egységfrontba összefogva fogja eldönteni a küzdelmet.

Lankadatlan lelkesedéssel folyik a tervekölcsönjegyzés

Soha még ilyen hatalmas tömeg nem vett részt Magyarországon kölcsönjegyzésben. A jegyzés tizedik napján a kitűzött céllal hatalmasan túlhaladva már 730 millió forint jegyzésénél tartott az ország dolgozó népe. Az öt éves tervekölcsön jegyzésének száma eddig 2 és félmilliót felül van az ország 9 millió lakosából. Az üzemek dolgozói értették meg a leghamarabb, hogy a kölcsönjegyzéssel a boldogabb jövőt segítik elő. Nemesak a jegyzők számával, hanem a jegyzett összegekkel is az üzemi dolgozók járnak elől.

Szerke az országban tetőpontjára emelkedett a tervekölcsönjegyzés iránti lelkesedés. A munkásosztály példáját követve a dolgozó paraszok százezer tervekölcsönjegyzéssel újabb hitet tettek a népi demokrácia, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás mellett. Az ország valamennyi vármegyéje tovább növelte a tervekölcsönjegyzés sikerét. Fokozták eredményeiket a néhány nappal ezelőtt megmaradt vármegyek is. Békés, Veszprém és Csanád megyében jelentősen emelkedett a kölcsönjegyzés összege.

A Békés megyei Körösladány közegében 24 óra alatt több mint 24.000 forinttal növelték a tervekölcsönjegyzés összegét a közeg dolgozói. Zemplén vármegyében a járárok versenyében jó eredményt ért el a ricsei járás 588.600 forintos jegyzéssel. Esztergom, Komárom megyében az esztergomi járás küzdött fel magát az első helyre. A járás dolgozói 6.354.050 forintot jegyeztek. Jó eredményt ért el még Esztergom megyében a tatabányai, tatabányai és gesztési járás. Szabolcs megyében a dadai alsójárársban 1.622.900 forintot kölcsönöztek államunknak a dolgozók.

A népnevelők politikai felvilágosító munkájának is egyre jobbak az eredményei. Békésben Várhelyi Józsefnek 20.000 forintot jegyzett. A Békés megyei Búcsa közegében Alj Margit népnevelő több mint 10.000 forintot jegyzést gyűjtött.

Az ország sok közegében, ahol minden felnőtt dolgozó eleget tett hazafias kötelességének a tervekölcsönjegyzéssel, a dolgozók rőtön-

zött melegeangulatú ünnepeket rendeztek népi demokráciának újabb, hatalmas győzelme örömeire.

A LEGUJABB JELENTÉSEK

A legújabb jelentések arról számolnak be, hogy a megyék vasárnap is nagy lendülettel folytatták a tervekölcsönjegyzési versenyt.

Baranya, Somogy, Esztergom, Borsod, Pest, Szolnok, Veszprém, Zala és Győr vármegyékben vasárnap estig a lejegyzett összeg elérte a 204.325.000 forintot. Nem maradtak le a tervekölcsönjegyzésben a viharosok harcos dolgozó parasztjai sem. Szép eredményt ért el Békés megye, ahol a kölcsönjegyzés összege 24 óra alatt több mint kétfélmillió forinttal emelkedett. Csongrád megyében is jelentős mértékben javultak az eredmények.

Itt a Derekegyháza közegében lévő állami gazdaság dolgozói fejenként átlag 650 forintot jegyeztek. Ezzel a nagyszerű eredménnyel az ország összes állami gazdaságai között az első helyre kerültek. Bihar megyében Újléta közegében vasárnap estig átlag ban 700 forintot jegyeztek a dolgozók.

Az ország vármegyeiben egyre nő azoknak a falvaknak a száma, ahol minden felnőtt dolgozó jegyzett és ahol a tervekölcsönjegyzés befejeződött.

Az eredményekből hatalmas részt vállaltak a népnevelők. A példák tízezeit lehetne felsorakoztatni, amelyek min da népnevelők lelkes és eredményes politikai felvilágosító munkáját bizonyítják.

Hajdu megyében számos görögkatolikus lelkész is jegyzett tervekölcsönt. Ferenczy Károly a Tiszántúli Református Egyházkerület püspök helyettese kijelentette:

— Az öt éves tervekölcsön házáink boldogulását, népünk békéjét biztosítja, ezért mi református lelkészek szívvel-lelélekkel támogatjuk.

Olcsóbb lett a zsír 10%-al leszállították a kötszerek árát

Az Országos Tervhivatal október 11-i hatállyal az egész ország területén 2 forintra leszállította a zsír árát. Eszerint Budapesten a zsír és zsírszalonna ára 17 forint, vidéken a zsírszalonna 14,40, a zsír 16 forint.

Az Országos Tervhivatal 10 százalékkal csökkentette a kötszerek árát. Így a fogyasztók október 11-től kötszeri 10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak.

A francia nép nagy felháborodással fogadta a Moch kormányalakítási kísérletet

Vasárnap Moch, a jobboldali szociáldemokrataktól kezdve a guillistákkal rokonszenvező különböző politikai csoportok káldöttségeit fogadta. Mindaddig azonban a terebérvett Moch-miniszterium elé nagy akabalyok gördültek.

A Le Soir Dimanche megállapítja, hogy a baloldali körökben Moch jelölését, valóságos provokációnak minősítik. A francia népnek az a véleménye, hogy a mai helyzet nem tarthat tovább. Eppen ezért siet Moch kormányalakítási kísérletével. Mozzogástja rohamrendőreit, hogy a francia nép jogos felháborodásának kiborbanását megelőzze. Az utolsó szó azonban a francia népé.

Szombaton a CGT irányításával teljes megegyezés jött létre Loire és Manche megyében a három szakszervezet között az egysegmozgalm tárgyában, vasárnap pedig az északi textilvidéken jött létre teljes megegyezés a három munkás szakszervezet között. A munkásosztály egységmozgalmja a legnagyobb nyugtalanságot kelti francia jobboldali körökben. A francia bányavidéken egymást követik a tiltakozó sztrájkmozgalmak. Kb. tízezerrel lehet becsülni a szombati napon a Loire megye szénbányáiban sztrájkban állott dolgozók számát. Az északi vidéken 30.000 szénbányász rendezett 24 óras figyel-

meztető sztrájkot, de hasonló megmozdulásokra került sor ugyyszólván az egész országban.

Maurice Thorez, a francia kommunista párt főtitkára Mulhouseban 15.000 fnyi lelkes hallgatóság előtt nagy beszédet mondott.

— Jules Moch miniszterelnök-jelöltségét a munkásosztály valóságos provokációnak tekinti — mondotta. — Most nera arról van szó, hogy egyes miniszterek egymás közötti tisztséget cseréljenek hanem arról, hogy az egész együttest úgy, ahogy van leváltásák. A francia kormányban nem amerikai, hanem francia politikát kell követnie.

— Amint est a köztársasági elnöknek is jelentették, Franciaországot nem lehet újrapíteni a munkásosztály nélkül és ellene, a francia kommunisták nélkül és ellenük, a francia kommunisták nélkül, akik a lakosság egyharmadát alkotják.

— A nép ellenségei megdobbanással látják, hogy minden mesterkedésük ellenére egyre szorosabb lesz a munkáségyeség. A döntő harcok órája nem sokára utni fog és vele együtt eljön a munkásosztály győzelme is. Ha egységesek vagyunk, ha bizunk önmagunkban, megvédjük a békét és rátérünk a szocializmus útjára — fejezte be nagyhatású beszédét Thorez.

Moch kezéhez munkásvér tapad

Moch deználat minisztereiök szünet nélkül folytatja tárgyalásait, hogy megszerezze az a 311 szavazatot, melyre kormányának szüksége van a nemzetgyűlésben. Ennek elérése érdekében a legkülönbözőbb és sokszor a legellentézetesebb ígéretekkel teszi a volt kormánytöbbség pártjainak, hangoztatják párisi megfigyelők. Moch tárgyalásai versenytársai, Mayer, a francia nygtyöke, Schuman, az amerikai; és a vatikáni reakciókegyence, valamint Mendes France, a lözsdé jelöljének meserkedése is megnehezíti. Ugyanakkor egyre jobban megerősödik a népi tiltakozó mozgalom. A hét végén Franciaország minden részében tiltakozó tömeggyűlések zajlottak le.

A nép egységkormányát követel — állapítja meg az Humanité vezetőírke. — Mochék minden mesterkedésük igénybe vesznek hogy

olyan formulát találjanak ki, am legalkalmasabb lenne a dolgozók újabb becsapására. Ez ellen a politika ellen emelik fel szavukat a francia népi tömegek. Moch kezéhez munkásvér tapad. Moch rendőrkönyvével a Gestapo módszerét akarja feleleveníteni. Moch jelöltsége provokációs kinyilvánítása annak a politikának, amely a háború előkészítését és a dolgozók nyomorának súlyosbítását tűzte ki céllal — állapítja meg a lap.

A francia kommunista párt választási győzelme

A Somme-megyei Longueubas tartott községtanács-pótválasztáson a kommunista párt 1198 mandátum közül 730-at kapott, vagyis az összes szavazatok 62 százalékát.

Angol atomtudósok a Szovjetunió bámulatos teljesítményéről az atomkutatásban

Bernal professzor, a világhírű angol fizikus a londoni Angol-Szovjet Társaság gyűlésén tartott előadásában rámutatott arra, hogy a Szovjetunió már két évvel ezelőtt közölte, hogy atombombja van. Ezt a kijelentést akkor propagandának minősítették. Most Truman és Attlee ennek az ismert ténynek a bejelentéséhez azt az időpontot választották, amikor az USA fegyverkezési segélyjavaslata szavazás előtt állott. A javaslat elfogadása fényes üzletet biztosított az amerikai dupont hadianyagtrészeknek és más hadianyagtrészekedőknél. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a szovjet atomfegyverek birtoklása a legerősebb indok a Szovjetunió javaslata lezserelési terv elfogadása mellett. Ebben a kérdésben az angol nép-

nek lel kell emelnie szavát. Ha a múlt évben fegyverkezésre fordított összeget az idén tovább emeljük, anyagi helyzetünket végkép reménytelenné tesszük. — Egyetlen megoldás van: a béke, megegyezés a Szovjetunióval, a kelet-európai népi demokráciákkal és a népi Kínával. Utána dr. Burhop, a tudományos kutatók szövetsége atomtudományos osztályának titkára kijelentette, hogy a Szovjetunió atomerőfejlesztési teljesítményei öt évvel előzték meg a nyugati tudósok számításait. Burhop a szovjet eredményeket „bámulatos teljesítményeknek” nevezte. Beszéde végén élesen tiltakozott az amerikai bombavetelő repülőgépek angliai tartózkodása ellen.

Új műhelybizottságokat választanak az üzemekben

A Szakszervezeti Tanács elnökeinek határozata értelmében a műhelybizottsági választások október végén és novemberben tartják meg. A jelölőbizottságokat az üzemek dolgozói a jövő héten kezdődő ötéves tervismertető értekezleteken választják meg és a jelölőbizottság jelölése alapján

demokratikusan választják meg a műhelybizottságokat. Az újonnan megválasztott műhelybizottságok megjavítják az üzemi szakszervezeti munkát és az MDP vezetését mellett elősegítik a hároméves terv maradéktalan teljesítését és az ötéves terv megindítását.

Példát mutatnak a termelésben a WM-gyár ifjúmunkásai

A Csepeli WM ifjúmunkásai a hároméves terv befejezése és az ötéves terv sikeres beindításának érdekében központi célnak tűzték maguk elé a termelési állandó emelést. Ezenkívül kelnek versenyre az ifjúmunkások és hívják ki párjukat párosversenyre. A egyszerű munkatéli mértékkel dolgozó ifjúmunkások között is az elsőket között van K. Mócsy Ferenc lakatos, aki elérte a norma 243 százalékát. Egyszerűsítésével, a munkádó teljes kidolgozásával és a selejt csökkentésével tovább versenyez, hogy teljesítmését növelje.

Kovács Lajos műszerész szintén a legjobb teljesítményével, dolgozók közötti versenyen z. Néhány héttel ezelőtt még 150 száz lékra teljesítette normáját, azonban ma már elérte a 211 százalékos teljesítményt. Elhatározza, hogy még fokozza táb munkával 260 százalékra teljesíti normáját. A csepeli ifjúmunkások széles tömegei azon igyekeznek, hogy minél nagyobb részt vállaljanak magukra a hároméves terv idő előtti befejezéséért indokolt lelkes munkából.

Rendezik a Németországba áttelepítésre kijelölt személyek helyzetét

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsának október 11-én hatálybalépett az a rendelet, amely a Németországba való áttelepítésre kijelölt személyek helyzetét rendezi. A rendelet kimondja, hogy a Németországba való áttelepítés megszüntetése folytán azok a kitelepítésre kötelezett személyek, akik október 11-én az ország területén tartózkodnak a lakóhelyválasztás, illetőleg megváltoztatás és munkavállalás szempontjából minden eddigi korlátozás alól mentesülnek és a fentiek tekintetében a többi magyar állampolgárokkal azonos elbírálás alá esnek.

Azoknak a személyeknek, akik a rendelet hatálya alá esnek és jelenlegi tartózkodási helyükön bejelentett lakásuk nincs, bejelentési kötelezettségüknek eleget kell tenniük. A végrehajtási utasítás elrendeli, hogy a jelentkezők ellen a lakásbejelentési kötelezettség eddigi elmulasztása miatt nem lehet kihágási eljárást indítani.

A jelentkezők elmulasztották a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának rendeletében biztosított kedvezményekben nem részesülnek.

A Kisgazdapárt szüreti báljára

A Népköztársaság minisztertanácsának rendeletére támaszkodva a helyügyminiszter ugyanekkor október 11-én kiadta a végrehajtási utasítást. Eszerint az érdekelteknek 15 napon belül, tehát október 26-ig lakóhelyükhöz legközelebb fekvő rendőrkapitányságon, vagy rendőrorson személyesen jelentkezniük kell. Aki a kötelezettségnek elárthatatlan akadály miatt személyesen nem tehet eleget, az az akadály megszüntését követő három napon belül köteles jelentkezni és egyben igazolni, hogy a határ időben való jelentkezést milyen ok gátolta.

serényen folynak az előkészületek. Az őszi mulatságok között mindig kiemelkedett hangulokban sikerben is a Kisgazdapárt szüreti bálja. A rendezőség mos. is mindenc elkövet, hogy az idej bál is olyan legyen, mint az eddigiek voltak.

Szombaton este már 7 órakor kezdődik a szüreti bál a Kisgazdapárt összes termeiben. A szőlőfűtőkkel díszített termekben hajnalgig áll majd a bál, dolgozó parasztságunk mulathaj kedvére. A rendezőség olcsó belépőjegyeket bocsát ki a rendkívül sikeresnek ígérkező bálra.

Megfogadjuk, hogy szüntelenül mélyítjük hűségünket a Szovjetunió iránt

A Szovjet Hadsereg, valamint a Szovjetunióban megalakult Csehszlovák haderő 1944. október elején a duklai szorosnál vívott kemény harcok után első ízben lépett a csehszlovák köztársaság területére. A hős duklai harcok földi maradványait Prágába szállították és a kőkoporsót vasárnap ünnepélyesen helyezték el a csehszlovák felszabadulás emlékeseményében. Az ünnepségen megjelent és beszédet mondott Gottwald csehszlovák köztársasági elnök is.

— Népünk soha sem felejtkezik meg a duklai harcokról — mondotta. Ott Duklánál népünk olyan történelmi tapasztalatot szerzett, amely örök időkre megszabta nemzeti és állami politikánk irányát. E történelmi tapasztalat szerint csak a szocialista Szovjetunió a hős szovjet nép, a leggyőzelmetlen Szovjet Hadsereg és annak lángeszű vezetője, Sztálin elvtárs jelenti szabadságunk, függetlenségünk, nemzeti és állami jövőnk reális biztosítékát. Eppen ezért megfogadjuk, hogy szüntelenül mélyítjük a testvéri Szovjetunió iránti hűségünket és barátságunkat. Megfogadjuk, hogy a Szovjetunió vezetésével tovább szilárdítjuk együttműködésünket a többi népi demokratikus országokkal, azokkal az államokkal, amelyek úgy mint mi, a szocializmus felé haladnak. Megfogadjuk, hogy a dolgozók nemzetközi szolidaritásának szellemében tovább erősítjük kapcsolatunkat az egész világ dolgozó népeivel a küzdelemben, amely az imperializmus ellen a békeért és a szocializmusért folyik. Ennek a harcnak a legerősebb támasza a Szovjetunió és annak vezére, nagy harátunk és tanítónk, Sztálin elvtárs — mondotta Gottwald elnök.

A lensi bányászok nem lesznek Tito cinkosai

Páris: A párisi jugoszláv követtség meghívta a lensi bányászok egy csoportját, hogy látogasson el Jugoszláviába. A lensi bányászok visszautasították a meghívást. — Visszautasító levelükben egybebeszéltek, akik hátra támaszkodnak a görög szabadságharcosokra. Mi, lensi bányászok, hívek maradunk a Szovjetunióhoz, amely egyedül mutatta meg a világ proletárjainak a szocializmus megvalósulásának egyetlen lehetséges útját. A Szovjetunió ellenségei a világ proletárjainak is ellenségei és így természetesen a francia bányászoknak is. Hangoztatjuk azonban, hogy visszautasított választunk nem irányul a jugoszláv nép ellen. Mi bizunk a jugoszláv népben és megvárjuk győzödvé arról, hogy harcok ellenállása végül is visszavezeti Jugoszláviát a demokrácia és a béke táborába.

London: Bevan közegészségügyi miniszter bejelentette vasárnap a New Castle-ben mondott beszédében, hogy „nagyon rövid időn belül” felszólítják az országot, mondjon ítéletet a kormány teljesítményeiről.

Bevan miniszternek ez a bejelentése arra mutat, hogy az angol „munkáspárti” kormány még a teljes gazdasági csőd előtt szeretné megtartani a választásokat.

Ma választják meg a német köztársaság elnökét

Németország dolgozói örömmel ünnepelik a demokratikus német köztársaság megalakulását. Kelet-Németországban, ahol a dolgozók szabadon nyilváníthatják véleményüket, üdvözölő táviratok ezrei születtek. A kereszténydemokratapárti Neue Zeit megállapítja, hogy az össznémet kormány megalakulásával Adenauerék bonni „kormány” a jelentéktelenségbe süllyed, mert ez a „kormány” nem a népet, hanem a nemzetközi nagytőkét képviseli.

Ma választják meg a demokratikus német köztársaság elnökét. Poljanov, az Izsvesztija különtudóstírója nagy cikkben számol be Berlin örömmünepéről. Ezekben a napokban — írja — a németek ismételen hangoztatják a szovjet

nép jóindulatát. Megállapítják, hogy a Szovjetunió nemcsak felszabadította Németországot a fasiszmus járna alól, hanem következetesen védelmezi nemzeti érdekeit is.

A lengyel lapok rámutatnak arra, milyen fontos összefüggés áll fenn a német egység kérdése és a béke között. A német nép hivatott képviselői kijelentették, hogy teljes odaadással támogatják a béke táborát, a Népi Tanács elnöke megállapította, hogy az Odera és a Neisse demokratikus Németország számára a béke határvonala. Így a lengyel nép a legnagyobb örömmel üdvözli a demokratikus Németország megszületését — írják a lengyel lapok.

A magyar tudósok Pavlov példáján épülve dolgoznak a szocializmusért, az ötéves tervért

Pavlov-emlékünnepély Debrecenben

Pavlov emlékének áldozott tegnap délután az MSZT nagyterem zűfőlégi megölő közönség: munkások és értelmiségiek, a gyárak és a klinikák, az egyetemi laboratóriumok dolgozói.

Az emelvényen láttuk I. V. Sztyeh szovjet konzult, Sándor Lászlót, az MDP megyei titkárát, Ménes János polgármestert, Kertész Aladár egyetemi rektort, Gömöri Viktor vezérőrnagyot, Julász Géza egyetemi tanárt.

Kertész Aladár rektor megnyitója után Lissák Kálmán pécsi egyetemi tanár, akit a debreceniek egyetemünkön való professzorkodása idejéből jól ismernek, tartott előadást Pavlovról, a szovjet tudomány e kimagasló alakjáról, ahhól az alkalomtól, hogy a népökben ünnepeleltük a nagy szovjet tudós születésének századik évfordulóját. Tudományos értékelését adta Pavlov munkásságának, amely páratlan szélességű és mély, nem sejtett eredményeket felmutató. Többek között rámutatott arra, hogy Pavlov kutatásai az emberi agy belső mechanizmusának olyan törvényszerűségeit világították meg, amelyeket addig a pszichológia egész történetében nem tudtak megállapítani. Materialista módszerrel, dialektikus megoldásainak köszönhető, hogy munkássága ilyen bámulatos eredményekkel érte el. Születésének évfordulóját a magyar tudósok nem ünnepeleljük méltóbban mint hogy Pavlov példája nyomán fokozottabban dolgozzanak a felszabadított, holdog emberjéért.

Sándor László, a Magyar Dolgozók Pártja hajdúmezei tisztségviselője hangzottatja, hogy Pavlov a tudomány és hazájá-

nak szentelte életét és munkásságát. Egy volt a nép örömeivel és bánataival. Forradalmár volt, nemcsak a tudományban, hiszen 1905-ben a diáksztrájk szervezői között találjuk. Tudományos munkássága a szovjethatáron idején fejlődött soha nem sejtett magasságra, Lenin és Sztálin hatalmas segítségét nyújtottak, mint minden tudósnak Pavlovnak is. Pavlovnak nem kellett megismerkednie a nehézségekkel, amint pedig a kapi ellista társadalom haladó tudósai közül számosságuk kellett nyomorogóba Pasztaurkó n'pjánk nyugati haladó tudósai.

Vegyük figyelembe ezt értelmisségi embereink, tudományos férfiak — mondotta Sándor László. A Magyar Dolgozók Pártja Rákosi Mátyás vezetésével a tudomány művelőinek hathatós támogatást nyújt, hogy a dolgozó nép javára végez munkájukat eredményesen folytathassák.

Ezután rámutatott arra Sándor László, hogy Pavlov mentes volt a kozmopolizmusztól, de mentes volt a burzsoá racionalizmus szűk elfogultságától is. Pavlov azt vallotta, hogy tudni kell, hogy legyen hazája és amliet, hogy forrón szerette hazáját, az igaz proletár nemzetköziség szellemében munkálkodott a világ minden dolgozója javára.

A magyar tudósok kövessék Pavlov példáját és az ő szellemében dolgozzanak országunkban a szocializmus építéséért, az ötéves tervért — fejezte be beszédét Sándor László.

Kanton előtt a kínai néphadsereg

Peking. A népi felszabadító hadsereg eüzte a Kuomintang-hadsereget Kintangból, a Csusan sziget-csoport legnagyobb szigetéről. Az egész hadművelet mindössze két napig tartott, Csang-Kai-Sek haderege felbomolva, fejezetlenül menekült. A Nyugat-Hunán tartományban harcoló hadsereg több mint száz megyei székhelyet és helységet szabadított fel. Egy másik hadsereget keletről előlörve, átvágta a Hankau és Kanton között vezető vasútállomást.

A Reuter Iroda honkongi jelentése szerint a népi hadsereg csapatai felszabadították Jingtak városát, amely 140 kilométerre fekszik Kantontól. A londoni rádió beszámol arról, hogy a néphadsereg már 100 kilométerre megközelítette a Kuomintang fővárosát. — A Kínai Kereskedelmi Légiforgalmi Társaság utasszállító repülőgé-

pet küldött Kantonba, hogy kimenekítsék onnan a Kuomintang vezető tisztviselőit.

A Reuter honkongi jelentése szerint a Kuomintang Kantontól 80 km-re harcba dobta utolsó tartalékait, hogy sebtében kialakított védelmi vonal mentén szembeszálljon a néphadsereg gyors ütemű előretörésével. A néphadsereg mindössze 90 km-re áll Kantontól. A newyorki rádió jelentése beszámol arról, hogy a néphadsereg csapatai több helyen elértek Kanton második védelmi vonalát. Az AFP kantoni jelentése szerint Yen-Shi-San tábornagy csapaton elrendelte az északnyugati vidék Kuomintang lövedékszállításának feloszlását. Elrendelték Hannping táborok letartóztatását, aki az északnyugati körzet helyettes parancsnoka volt.

A „DEBRECZEN” szerkesztősége és Kiadóhivatala

Új címe szerdától október 12-től

Kisgazdapárt helyisége (Bika-épület) bejárat a Bika-trafiknál Bajcsy-Zsilinszky Endre-utcán.

Dicsőség-táblán a túteljesítők, szegény-táblán azok, akik kibujtak a tervekölcsönjegyzés alól

A város háza előtt ma új táblákat tesznek ki. Azt mutatják meg ezek a táblák, hogyan választott a város dolgozó népe a Népköztársasági Kormányzat felhívására, a Tervekölcsönjegyzésre és hogyan választott az az elem, amelynek idegen mindaz, ami a dolgozók felemelését célozza.

Dicsőség-tábla és szegény-tábla — mától kezdve a városháza előtt. A dicsőség-táblán azoknak a dolgozóknak a neve: munkások, dolgozó parasztok és a néphez hű értelmiséghez tartozók, akik erejükön felül jegyezték a tervekölcsön, hogy bizonyítsák: a magukénak tekintik az öt éves

tervet, anyagi áldozattal is elősegítik sikerét.

A szegény-táblára kulákok kerülnek, vagyis „maganzok” és mások, akik 50-100-200 forinttal jegyzéssel gondoltak elég tenni kötelességüknek, vagy — mert még ilyen is akadhat! — akik egy fillért sem akartak adni azért, hogy milliók éltszínvonalára az öt éves terv csodálatos létesítményei nyomán emelkedjen, hogy hazánk erős és független ország legyen, hogy a békét megvédhessük.

Debrecen dolgozó népe látni fogja, ki a barát és ki az ellenség!

Egy kolhozparaszt kutatásainak eredménye

Gavril

Proimovics Skoda tagja a krasznodári „Krasznyj puty” mezőgazdasági termelőszövetkezetnek. Immar több, mint tíz esztendőre foglalkozik gabonafajták gyakorlati kiválasztásával. Első kísérletét háza körüli parcelláján már 1939-ben kezdte. Orosz búzát látta, szűkítetlen tavaszi búzával keresztezte, s ennek eredményeként már első alkalommal 150 hibrid magot kapott. A továbbiak során parcelláján szaporította a magokat — tudásvagyótól hajtva — folytatta kísérleteit, s lökéletestette a szájkatlan formákat. Elméleti és tapasztalásos munkája gyümölcsözőként Skodának sikerült az orosz búza egy új fajtáját kitermelnie.

1947-ben

a „Krasznyj puty” kolhozban a tavaszi búzából bevetettek egy hektárt, amely 1948-ban közel 32 ma-

zsa termést adott. A „Voroslovzsk” fajtájú őszi búzából ugyanabban az évben azonos feltételek mellett 25 mázsa termelt hektáronként. Skoda most azon is dolgozik, hogy újatad kemény tavaszi búzát és kopaszárpal tenyésztesse ki.

A krasznodári

vidéki bizottságának irodája a közelmúltban foglalkozott Skoda kolhozparaszt kutató munkásságával. Döntésében megállapította, hogy Skoda új búzafajtája igen értékes. Kijelentte a gabonafajták krasznodári felügyelőjét és a vidéki mezőgazdasági igazgatóságot, hogy ez év őszétől a Skoda által kitermelt szájkatlan őszi búzával a közeli állami fajtatermesztő parcellán végezzenek kísérleteket, s legyenek tekintettel az új búzafajtákra a termelékenységi fajtakísérleteknél is, valamint gondoskodjanak a magok kolhozokban történő szaporításáról.

Kiosztották a városházi dekorációs verseny jutalmait

Tegnap délután a városháza közgyűlési termében ünnepélyes keretek között osztották ki a dekorációs verseny első helyezettjeinek a jutalmakat. Dr. Asztalos Sándor kulturális néző, a városházi MDP partiszervezet titkára adta át beszéd kíséretében az első díjat, egy szép kiállítású asztalt és 50 forintot a számvétség nagy szobájában dolgozóinak. A második díjat: 150 forintot, az első ügyosztály kapták, a harmadik helyezést, az alóhivatal V. kerület 100 forintot kapott jutalmuként. A lakáshivatal lett a negyedik, dolgozói 50 forint jutalmat, részeseit, csak úgy, mint az ötödik helyezést kapó őrség tagjai.

A dekorációs verseny győztese végül eredményben mi vagyunk azok, akik ügyes-bajos dolgainkkal lekerekessük a hivatalokat. Nem ideg szobák fogadnak, még főleg hivatásokkal, hanem színessé, ötletessé és széppé varázsolt helyiségekben szolgálatot kész és öntudatos dolgozók.

Vegyünk csak azt a hivatalt amit eddig a debreceniek nem éppen a legrokonszenvesebben hangon emlegettek: a lakáshivatalt. A falakon színes jelmondatok juttatják az eszde mindenkinél aki belép gondtal terhelten, hogy az öt éves terv mennyi egész seges, új lakást hoz. A város pártból kivágott betűkből felsorakoznak a mondatok a magyar szovjet barátságáról, a Magyar Dolgozók Pártjához és minden magyar dolgozó nagy vezéréhez, Rákosi Mátyáshoz való hűségéről.

az új munkaerőcsere, a béke megvédésének fontosságáról.

Az egyik szobában Népköztársaságunk győnyörű cínereiből sugárosan jutnak szét a Munka, Besszület, Kenyér, Szabadság, Dicsőség és Béke.

Másutt Szilán, a világ dolgozóinak vezére, példaképe és tanítója arcképe egy csillagos vörös áttag csillag közepén. Őrá tekint a lakáshivatal dolgozója, amikor napi munkáját végzi. Azt a munkát, amelynek nyomán egészséges lakás jut az eddig pincébe szorult dolgozóknak.

László Zsigmond, a hivatali altisztiből lett hivatalvezető. Zombori József és Vigh József előadók, meg Tóth Julia gépipró-nő büszkén vezetnek végig a szépen dekorált szobákban.

— Még a munka is könnyebb a széppé varázsolt helyiségekben, — mondják mosolyogva.

S ez a lakáskereső is igazolni tudja.

Megmondhatója ennek az a valaki, aki október 7-én, tehát a múlt hét péntekjén igényelt egy lakást a Szotyori ut 40. szám alatti házban, 8-án, szombaton már kint járt a kivizsgáló, 9-én vasárnap, tehát pihenőnapon, az előadó elvégezte a kiutalással járó határozatot megszüvegezését, leírta a határozatot és tegnap, hétfőn már postára tették a határozatot...

— A toto nyeregményt készpénzben kapod meg, abból a nyeregmény illetéken kívül semmiféle más levonás nincs.

Ez az imperialista tudomány

A „La Gazette de Lausanne” című svájci lap szenzációs orvosi „tanulmányt” közöl hasábjain. — Szerzője bizonyos dr. Beltrami, aki „korszakalkotó” tanulmányában kategórikusan kijelenti, hogy az emberiségre végzetes jövő vár. — Miután e kategórikus imperialistával felcsigázta érdeklődésünket, a következő tudományos okfejtéssel tudósít az emberiségre váró katasztrófáról: „Az emberiséget néhány évtized múlva formálisan zselatinszerű anyagból álló hatalmas szelentit agyveleű lények fogják alkotni, ha azonnal nem változtat fapálkázás módján és továbbra is sült és főtt húst, illetve főzeléket eszik.”

Miután doktorunk megállapította, hogy milyen jövő vár ránk, ha továbbra is kac-asítjuk, disznó-húst és babfőzeléket eszünk, azt tanácsolta, hogy a ránkváró szörnyű sors elkerülése végett a jövőben csak nyershús-al és gyökerekkel táplálkozzunk.

A humánus lélek igaz „emberiségét” áthatalom tanácsa a továbbiakban így szól: „Égyetek nyershúst és nem lesz többé trombitatorok” Beltrami, mint cikke elején hardogozta, a nyugati civilizáció, az emberi művelődés megvédését csak úgy látja biztosítottának, ha az ember visszatér a nyers hús és a gyökerevészhez.

Ime, ez az imperialista „tudomány”, utolsó szava.

Rejtélyes halál

A múlt nap a pallegi vasúti állomás közelében a sínek között egy súlyosan sérült férfit találunk: fején, karján látható súlyos, hatalmas véses sebek. Az eszméletlen férfit bevizáltatták a debreceni kórház telepre, ahol anélkül, hogy egy percre is magához tér volna, kizövevény. A vizsgálat megállapította, hogy a férfi dr. Ballint István nyíregyházi, Beresényi utca 3. szám alatti lakó ügyvéd. A halál oka teljesen rejtélyes: eddig csak feltételek vannak: lehet, hogy kiégett a rohogó vonatból, de lehet hogy kidobták. Az valószínű, hogy úgy következett volna el öngyilkosságot, hogy kiugrott a vonatból. A boncolás adatai szerint a halál közvetlen oka: agyarázkódás. Az államügyészség megindította a nyomozást, hogy megállapítsa, szerencsétlenség történt, vagy bűntény és mi okozta a nyíregyházi ügyvéd halálát.

A MÁV fitharmónikusok püspökladányi hangversenye

A debreceni MÁV fitharmónikusok dícséretre méltó módon programjukba iktatták: üzemekben és vidéken is adtak hangversenyeket. Egyre újabb rétegeket nyerne meg a klasszikus zenének. A múlt napokban a debreceni vasgőgyárban adtak koncertet, vasárnap Püspökladányba látogattak el.

A püspökladányi általános iskola tornatermél több száz főnyi közönség töltötte meg. A közönség melegen ünnepelte a debreceni MÁV fitharmónikusokat, akik ez alkalommal is magas művészi értékű műsorral, stíhű tolmácsolással szolgálták rá az elismerésre. Csenki Imre állott ismét a karnagy pulpitusán és dirigens palcátját híven követte a zenekar. — Csenki Imrénben megtalálták a MÁV fitharmónikusok méltó dirigensüket.

Beethoven Egmont-nyitánya és VII. szimfóniája, Mendelszohn hegedűversenye — Szalhmáry Endre hegedűművész kitűnő közreműködésével —, Berlioz Rákóczi-indulója szerepelt a műsorban.

A MÁV fitharmónikusok művészi fejlődése ezen a hangversenyen is megmutatkozott. Ez a zenekar érdeme: és méltó arra, hogy a közeli hetekben végleges megoldásra kerülő probléma, a debreceni állandó reprezentatív nagyzenekar problémájának megoldásában biztos alapot nyújtson.

„A középparasztság is felsorakozott...”

Az elmúlt napokban hatalmas arányban bontakozott ki a falvakban a tervekölcsönjegyzés népszavazásszerű mozgalmá. Olyan helyeken például, mint Egyek, ahol a klerikális reakció minden eszközt megfogad arra, hogy elszabotálja a népi demokrácia intézkedéseit, már az első héten megközelítette a dolgozó parasztság tervekölcsönjegyzése a végleges előirányzatot. Olyan falvakban, mint Tiszacsege, ahol viszonylag gyengébb volt a termés, mint a megyei átlag, a dolgozó parasztság versenytben végi a tervekölcsönjegyzést és az őszi munkálatokat.

OLAH MIHALY

10 holdas tiszacsegei dolgozó paraszti, aki 400 forintot jegyzett, ezt mondatja a jegyzésről:

— Mi, dolgozó középparaszok tej sorakozunk a többi dolgozó mellé, amikor arról van szó, hogy a népi demokrácia megvédéséről, vagy építéséről van szó. Az ország a miénk is, dolgozó parasztlak. Ezért jegyeztünk tervekölcsönt. Örömmel jegyeztünk.

GYULAY ANDRÁS

hadjánánási középparaszti 1000 forintot jegyzett a tervekölcsönből. O így nyilatkozott:

— A nép állama kért tőlünk s mi örömmel sietünk kölcsönt jegyezni. Az öt éves terv hatalmas

jutatásokat ad a falvak tudus, hogy visszakapjuk a kölcsönt, de emellett a népi demokrácia azzal is visszaadja nekünk a jegyzett összeget, hogy segíti a falu elmaradottságának felszámolását. A jegyzett pénz tehát kétezeresen visszatérül a dolgozókhöz.

KISS FERENC

10 holdas debreceni parasztember, a DEFOSZ és a Kisgazdapárt megyei elnöke, aki 2000 forintot jegyzett, így nyilatkozott:

— A parasztság ebben a vonatkozásban is tudja kötelességét. En magam az elmúlt hetekben a szokottnál is többször fordultam meg a megye különböző községeiben s így tapasztalatból mondhatom, hogy a tervekölcsönjegyzésben a városban megmutatkozott lelkesedés átcsapott a falura is. A dolgozó parasztság áldozatkészsége mellett a kulákság ismét megmutatta igazi arcát. Eppen a tegnap hallottam B. Nagy Péter 40 holdas szoboszlói kulákról, aki anyagi erejéhez mérten csak fillérekkel akart hozzájárulni a kölcsönjegyzéshez. A kulákok szabotálása lépten-nyomon kitűzők. A dolgozó parasztság a népi demokrácia mellett áll, a kulák viszont változatlanul, de egyre dühösebb ellensége a népi demokráciának. Számomra ez a falusi tervekölcsönjegyzés két legnagyobb tanulsága.

Manyikovszkij professzor előadása a jogászkongresszuson

Az Országos Jogászkongresszus vasárnapi záróülésén viharos ünneplés közepén felszólt Manyikovszkij professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája jogtudományi intézetének vezetője is. Előadásában behatóan foglalkozott a Szovjet állam felépítésével.

Rámugrott arra, hogy a népi demokráciák jogrendszerére a szocialista jognak egy sajátos formája. Míg a szovjet jog a győzelmes szocializmus országának joga, addig a népi demokráciákban a jog az épülő szocializmus országának joga.

— Elmúlt az a világ — hangsúlyozta a továbbiakban — amikor a világ népeit a római jogot vetették alapul. Most az egész haladó világ a szovjet jog nagyszerű alapját teszi magáévá. (Szűnni nem akaró viharos taps.)

Rámuatott arra, hogy a szovjet jogban első helyen állnak az állam viszonyait szabályozó jogok, amelyeket együttesen alkotmányjognak neveznek. Második helyen áll a közigazgatási és államigazgatási jog, harmadik helyen a költészet és a pénzügyi jog, negyedik helyen a polgári jog, ötödik helyen a munkajog, ezután következnek az ingatlanjog, a kolhozjog, a polgári jogból kiszakított családi jog és a büntetőjog.

Új közönség a hangversenyeken

A város idegenforgalmi hivatala rendezésében gazdag és értékes hangversenysorozat indul az új évadban. Egy-egy bérleti sorozatban három-három hangverseny lesz.

Zsigó Károly, az idegenforgalmi hivatal vezetője emondotta a munkatársának, hogy az idén még fokozottabb mértékben irányt vesz a hivatal arra, hogy a komoly zene hívein kábóról elcsúszorban a munkásoktól tagjait talal hangversenyeinek célja: új közönség szervezése, még jobban kitérjük a hangversenytermek a tájait, azok előtt, akik előt ezeket az ajtókat elmúlt rendszerek bünyös kulturpolitikai zárva tartani igyekeztek.

Az első sorozat első három estjének időpontját már lerögzítették és a szereplő művészek személyesen is megállapodtak. Október

24-én Zathureczky Ed. hegedűestje lesz az első hangverseny. Egy hétre rá, október 31-én bállett-est lesz, Csinády Dóra, Pásztor Vera, Vashegyi Ernő, Fülöp Viktor, az Operaház szóelőléncsónak fellépésével. November 10-én Galánffy Lajos vezényletével a debreceni népzenei előléncsónak mutatja be új műsorát. Mozart és Bartók műveket.

A következő sorozatban Ruggero Ricci olasz hegedűművész, Monique de la Bruchollierie francia zongoraművész és a debreceni MÁV fitharmónikusok, Csenki Imre vezényletével szerepelnek Debrecenben.

A hangversenysorozat további részében is több neves külföldi és magyar művész szerepel. Szó van a népszerű néger baritonista, Aubrey Pankey újabb debreceni koncertjéről is.

A tervekölcsönjegyzés a dolgozók életszínvonalát emeli!

Javul a helyzet az őszi munka frontján

Változatlanul Fülöp község áll az első helyen — Kaba az utolsó

A kormányzat rendelkezése értelmében a rozvetést október hó 31-ig kell befejezni. A dolgozó parasztság egyre fokozódó lendülettel végzi el az őszi mezőgazdasági munkákat. Nem ül fel a kulák mesterkedéseinek, rémhírterjesztéseinek és szabotázs cselekményekre való rábírás kísérleteknek, szakít a régi, elavult teflogással, hogy csak október második felében kezd hozzá az őszi szántás-vetéshez és versenyben állva, egyre fokozódó készséggel és szorgalommal végzi el a szántás-vetést az ütemtervnek megfelelően.

A helyzet hétfőn a következő: szántás-vetési fronton: első helyen változatlanul Fülöp község áll, amely az eddigi ütemtervet a kenyérgabonánál (roz és búza) 113 százalékkal teljesítette. Második Nyírmartonfalva, amely 103 százaléggal teljesítette az ütemtervet, harmadik Hajdúsámon 100 százalékkal. Ez a három község teljes ismerést érdemel, az ütemtervet jóval a kitűzött határidő előtt 100 százalékkal, sőt 100 százalékon felül teljesítette.

Jól áll az ütemterv teljesítésében Nyírábrány 85 és Vámospercs 76 százalékkal erejéig.

Ezek a községek részben helyzeti előnyben vannak a többiekkel szemben, a homokj részben leküszöböltek, ahol főleg rozost vetnek és a rozsvetés teljesítésével érték el a szép eredményt.

Balmazújváros kisse visszaesett, de még mindig az előcsoporthoz van, előkelő helyezést ért el. Jól dolgozik Tiszacsege és biztatón javul Hajdúhadház és Téglyás is.

Debrecen a 11. helyen van, de ezt a középhelyezést is csak annak köszönheti, hogy az állami birtokok és a közösen termelő csoportok igen szép eredményt dolgoztak és végeztek el az őszi szántás-vetést. Ha az egyenlő gazdasági körülmények tekintetű, akkor Debrecen és határa az utolsó között foglalna helyet. Debrecen az egyik leggyengébb eredményt mutatja, külön választva az állami birtokokat és termelőcsoportokat az egyéni termelőkkel szemben.

Változatlanul gyenge az utolsó helyen áll a püspökkladányi járás, ahol komoly lemaradás és késlekedés van Kabán még jóformán meg sem kezdték a vetést, de hasonlóan gyenge Földes, Püspökkladány és igen gyenge Egyek teljesítménye is. A püspökkladányi járásban komoly, alapos felvilágosító munkára van szükség: az itteni néhezzen akarnak szakítani

azzal a teflogással, hogy az őszi szántás-vetést csak október második felében kezdik meg. Fokozott felvilágosító, nevelő munka, még erőteljesebb ellenőrzés minden vonalon — ez bizonyára megjavítja a helyzetet a hátul fekvő püspökkladányi járás, Kaba, Földes és Egyek részeken is s az ütemtervet időre teljesítik majd.

A népi szervek, mezőgazdasági Igazgatóság, a DEFOSZ szigorítja is az ellenőrzést, még erőteljesebb felvilágosító munkába kezd, hogy az ütemtervet, a szántás-vetést, mely az ötéves terv szeres része a dolgozó parasztság minden mesterkedés, kulákpraktika ellenére is teljesítse és biztosítsa a dolgozók kenyerét.

A dolgozó kisparaszt idő előtt elvégezte a szántás-vetést — a kulák szabotál...

Amíg a kulákság minden eszközzel szabotálja az őszi mezőgazdasági munkákat, kártevő módon szabotálja a szántás-vetést, amíg az ellenőrző bizottságok sorra leplezik le a különböző kártevő és szabotázs cselekményeket, addig a dolgozó kis- és középparaszt, átértve azt, hogy az idejében és jól elvégzett mezőgazdasági munka az ötéves terv sikeré, a további felemelkedést jelenti — lelkes buzgalommal, munkakészséggel idő előtt teljesíti az ütemterv által előírt szántás-vetési munkálakat.

A tervkölsönjegyzésnél is a kulákság szabotál: vagy nem jegyzett tervkölsönt, vagy 50 forintos „alijegyzést” eszközöl, addig a dolgozó parasztság a tervkölsönnyújtotta népszavazás során is bizalmas hűségét és ragaszkodását a dolgozó államhoz és erejéhez képest örömmel, büszkén önudattal jegyzett nagyobb tervkölsönt.

A dolgozó parasztságnak a szántás-vetés időelőtti teljesítésével érdemelnek teljes elismerést.

Hajdúböszörményben id. Forgács Imre 12 holdas dolgozó parasztságnak jelentette be a népi szerveknek, hogy az őszi szántás-vetést teljes egészében elvégezte, befejezte.

Hajdúháson Nagy István 12 holdas, Médi Sándor 6 holdas Szabó Balázs 12 holdas dolgozó parasztságnak jelentették, hogy 100 szá-

A vármegyében összesítve az eredményeket, a múlt hetihez képest komoly javulás állott be. — Búzában a múlt héten az ütemtervet eddig 17 százalékkal teljesítették, most már a 26 százaléknál tart Hajdú megye. Rozsban a múlt héten 65, jelenleg 74 százalékos az ütemterv teljesítése. Kenyérgabonában (búza és rozs együtt) 41 százalékos a hajdúme gyiek teljesítménye, ami ha nem teljesen kielégítő, de biztató.

A munkások most főleg arra irányulnak, hogy a rozvetés idejében megőrizzék, a rozsok október 15-ig földben kell lennie. Ezen a héten nagy lendülettel indul meg a munka, de fokozódik az ellenőrzés is.

zalékkal elvégezték a vetést és az ütemterv idő előtti teljesítését megvalósították.

Amíg a kulákok szabotázs cselekményeit az önudatos dolgozók mélyen elítélik, ugyanakkor éppen olyan örömmel és elismeréssel fogadják a dolgozó parasztságnak dícséretes teljesítményét.

„Szekerező” kulákok

A kulákság újabb, újszerű szabotázs cselekményéről érkezett több jelentés a DEFOSZ szervekhez és a népi bizottságokhoz. A kulákok most, amikor a dandárj van az őszi mezőgazdasági munkásoknak és teljes erővel fojlik az őszi szántás-vetés, szabotálják a mezőgazdasági munkásokat, az igazságot nem a szántási munkákra használják fel, hanem „szekereznek”. Ugy mutatják, mintha tejet, tengert csútkát, vagy tőköt szállítanának, vásárra járnak, ugyanakkor nem végzik a szántás-vetési munkálakat.

A DEFOSZ most ellenőrizni fogja a szekerező, egy két tejszűrésű, vagy csútkát szállító kulákokat abban az irányban, hogy szükség van-e a szekerezésre és ugyanakkor milyen mértékben végezze el a kulákság az őszi mezőgazdasági munkálakat, a szántás-vetést, amely meg kell hogy előzzen minden más gazdasági munkát, tengeribe-karítást stb. Az ellenőrzést a DEFOSZ már a napokban megkezdi.

Az első ellenőrzésnél sok kulákszabotázst fedeztek fel

A vármegyei operatív bizottság a debreceni mezőgazdasági igazgatósággal karöltve szombaton — vasárnap megkezdte az ellenőrzést, repülőbizottságok járják be Hajdúvármegye részét és a helyszínen ellenőrzik, hogy teljesítik-e a dolgozó parasztságot az ütemtervet, hogyan végzik el az őszi mezőgazdasági munkálakat. Az ellenőrzés természetesen kiterjed arra is, hogy felelődek és leplezők a kulák szabotázsokat.

Az ellenőrző bizottság Hajdúböszörményben és Hajdúháson komoly szabotázs cselekményeket fedezett fel. Imre és újból beigazolást nyert, hogy a kulákok minden eszközzel kárt akarnak okozni a népi demokráciának, a dolgozók kenyerére törnek és szabotálják az őszi szántás-vetési munkálakat, kártevő módon működnek.

Hajdúböszörményben Kóvér Antal 43 holdas, Szepesi Lajos 36 holdas kulák még egyáltalában semmiféle vetést nem végezték el, nem művelte és nem is műszott hajlandóságot, hogy megművelje a

területet, az első ellenőrzésnél sok kulákszabotázst fedeztek fel.

Hajdúhadházban Hadházi Ákos 76 holdas kulák tisztítatlan, csávázatlan vetőmagot használt, elne is megindult az eljárás.

Hajdúháson Császár Imre 150 holdas kulák egyáltalán nem végezte el az őszi mezőgazdasági munkákat, elhanyagolta a szántás-vetést és nem is hajlandó megművelni a tagosítás során kapott földet.

Hasonlóképpen szabotálja a szántás-vetést Magi Balázs 100 holdas és Jóna Antal 28 holdas kulák is, ezek sem műveltek meg földjeiket.

A vármegyei operatív bizottság a legerélyesebb ellenőrzést folytatja, a legkisebb szabálytalanságot, késedelmet, szabotázs cselekményt felelődek és megtorolja. A mostani esetek inopóidánai szolgálatnak a termelők felé és azok felé, akik a tagosítás során kaptak cserélföldet nem művelik meg. A népi szervek ébersége felelődek a kulákszabotázst és biztosítja a dolgozók kenyerét.

Üttörők a tervkölsönjegyzésért

„Mi új hazát építünk és tervkölsönt jegyzünk!” és hasonló jelmondatokat harsogva, énekekkel, táncokkal tették színesre és hangulatosabbá három napon át az üttörők a város utcáit, boldogan ünnepeve a „második népszavazást”, mely az 5 éves terv sikerét, a békét, a függetlenségét, a továbbhaladást s a nekik és általuk is épülő szocialista jövő lehetőségét jelenti. Az a jövő, melynek felépítésében: „Jó tanulókkal köszönjük meg szüleinknek s nevelőinknek a tervkölsön-jegyzést!” jelszóval ök is részt kérnek és kapnak. Ezt az ünnepi érzést „zakatolták” ki magukból a többi pajtásokkal együtt a Szent Anna-utcai általános leányiskola üttörői is, a Párt Belv. III. szervezete előtt, mikor a polgármester köszönőszavak kíséretében, gyönyörű virágcsokorral ajándékozott meg. Ez a megítélt figyelem az összes debreceni pedagógusok, csapatvezetők s az egész üttörő-mozgalom munkájának megbecsülését jelenti. Annyak a kis üttörők a szavai, akik a közönség nagy tetszésnyilvánítása közben a Párt emeleti ablakának parkányára felállott s szavalása közben, félben támogatott, ezután még lelkesebben fogtak hangzani

ajkáról „Alkotmányunk”-at élte és sokáig, az eddigieknél erősebben fogtak viszhangzani a többi pajtások és felöltött szívében.

Mi, pedagógusok és csapatvezetők, több és jobb munkavállalással, felelő a Rajkók s hasonlók aias ortvándajaira s szíves örömmel vége részt a szép jövőt szolgáló tervkölsön-jegyzésben, ezután még fokozottabban igyekeznünk részvétel minden meges és szép a demokráciánk eszmét kidomborító megmozdulásban. Midőn megköszönöm az összes pedagógusok és üttörőkkel szemben kifejezett kiütető megbecsülést, igérem, mindannyiunk nevében, hogy sohasem tévesztjük szem elől a nagy Lenin útmutatását: „Tanulni! Tanulni! Tanulni! Tanulni, hogy taníthassunk, mert csak így alakíthatjuk ki a nagy Szovjetunió útmutatásával, a Párt irányítása mellett, Rákosi Pajtás vezetésével az új szocialista embertípust! — „Előre!” a „Tervkölsön-jegyzés sikeréért!”

A debreceni üttörők és pedagógusok nevében: Almási Miksáné, üttörő-vezető (Szent Anna-utcai leányiskola).

LEGFŐBB KINCSEK A GYERMEK

Láttunk gyárban és láttunk kolhozokban is. Láttuk a luberecki mezőgazdasági gépgyár bölcsődéjét, ahol 2 és fél éves kortig adják be a szülők kisbabájukat és csak szabadnapjukon viszik haza. Láttuk a napköziot is a nagyobb-bacska gyermekek számára. Szép tiszta ágycskákat láttunk benne, külön szekrényeket minden kisgyermeknek s a játékok meg számlálhatatlan tömegével szórakoznak.

AZ A SZÜLŐ VISZI BE GYERMEKÉT A NAPKÖZIBE, AMELYIK AKARJA

Megnézzük a kolhozok bölcsődéit és napközi otthonait is. Es el kell mondanunk, hogy felszerelésben, gondos ápolásban, ellátásban, szakképzett vezetésben egy cseppet sem maradnak el a városi, üzemi napközi otthonok mögött.

A „Vörös Mező” kolhozban 31 gyermek van a napköziben. Állig van szülőanya, aki ne vinné ide gyermekét a kolhoz napközijébe. Láttuk az „Iljics” kolhoz csecsemővédő és napközijét is, mindkettő egy épületben foglal helyet. Itt 85 apróság kap minden nap rendszeres ellátást és gondos nevelést.

Nálunk nem egy faluban az a hiedelem — és a kulák reakció segítője is ezt elterjesztette —, hogy a kolhozokban „elvezik anyjától a gyermekeket”, vagy „bűnyit korában beviszik a napközibe s a szülő nem is látja viszont úra, csak

akkor, ha már férjhez akar menni, vagy kiölt a bajusza”. Mondanom sem kell, hogy ezekben a kolhozokban épp úgy nincs egy szeményi valóság, mint a „csajka”, meg a „valyú” tromba meséjében. A kolhoz napközi otthonába

az a szülő adja be gyermekét, amelyik akarja

Itt az Iljics-kozhoban és másutt is, amelyik parasztságony dologba jár — s ügyszóiván mindegyik részt vesz a kolhoz közös munkájában — behozza gyermekét a bölcsődébe és a napközibe.

Reggeltől este 8 óráig vannak a gyermekek a napköziben. Este minden szülő hazaviszi csemetéjét a családi körbe. Elmondották küldöttségünk tagjai előtt, hogy a tőlünk egy része késő estig szokott fejni és csak este 9 óra tájban tud érte jönni gyermekéért. A napközi dalkát vigyaznak rájuk eddig is.

A kolhozoktól ruháskát is készített minden gyermek számára. Amikor a szülő behozza gyermekét, a dajkák szépen leveszik róla a ruháját és a napközi ruhákba bujtatják bele. Ebbe játszadozik, ugra-bugrál egész nap s nem örvöví, kopatja saját ruháját.

Napjában négyszer esznek a gyerekek. Fel is irtam az aznapi étrendet, amikor ott jártunk. Reggelre kaptak tejet, utána tejbegríz, tizórára vajaskenyeret és szilvalekvárt, ebédre levest, főzeléket, utána aludtjeit. Külön

konyha van a napközi mellett, ahol főznek a gyermekeknek, külön mosókonyha, ahol mossák a pelenkákat és az elpiszkolódott ingecskéket.

A gyermekeket a kolhoz orvosa nap mint nap meglátogatja s vizsgálja egészségükre.

A 85 apróságra Krasznova asszony szakképzett állami védőnő vezetésével

16 dajka ügyel fel és 2 szakácsnő főz rájuk.

A dajkák nemcsak arra ügyelnek, hogy a gyermekek ösze ne verkedjenek s egymásba kárt ne csináljanak, hanem a legkülönbözőbb játékokra tanítják őket. A játékokon keresztül, tanítómesék elmondásával, dalok, ifjúági indulók megtanításával elősegítik a gyermekek értelmének nyitladosását. Gondosan nevelik is a kolhoz-paraszti gyermekeit!

A NAPKÖZI TELJESEN INGYENES

Az „Iljics”-kolhozban a szülők négyéves korukig tartják benn a napközi otthonban a gyermekeiket. A jobb kolhozban általában hároméves korukig nevelik a gyerekeket a napköziben. Utána óvodába adják. Vannak már olyan kolhozok is a Szovjetunióban, ahol a kolhoz kinn a házban fenn óvodát, úgynevezett „mezői óvodát”. Ezek az anya részére megkönnyítik a munkában való részvételt, egyúttal közelében is van-

nak gyermeküknek.

A bölcsődében, napközi otthonban a gyermekek ellátása a szülőknek nem kerül semmibe.

Fenntartásának terheit a kolhoz viseli.

Az „Iljics”-kolhoz előző előadó nekünk, hogy a napközi otthon fel szerelése 40 ezer rubeljébe került a kolhozoknak. Ezekkívül az élelmezési költség, továbbá a dajkák le dolgozott munkaegységének fizetése. A napközi fenntartásának költségeit abból a bizonyos társadalmi alapról fedezik, amelyet az évvégi eredményszámolásakor — a kolhoz összjövedelme 2 százaléknak arfordításával létesítenek.

Még mindenki emlékszik a magyar falvakban, hogy a felszabadulásakor Magyarországon jött szovjet katonák mennyire szerették a gyermekeket. E nagy szeretetnek, a gyermekek iránti rajongásnak a gyerekek láttuk meg odakinn a kolhozok bölcsődéiben, napközi otthonaiban. Legfőbb kincs a gyermek! Minden a gyermekre, a jövő nemzedékre áldoznak!

— Ezekben van a mi jövőnk! — mutat rá Krasznova asszony mosolyogva az Iljics-kozhob napközijében szép sorban egymás mellett álló ágycskáira, a bennük szunnyadó, rózsárcú, dundi csöppöcskékre. Ezekből nő fel majd az új nemzedék, a szovjet fiatalság! Gondos nevelésüket már itt a bölcsődékben, a napközi otthonokban elkezdi

Fehér Lajos.

Hogy a napközi otthon milyen ádás a szülőknek, Magyarországon a parasztság csak ott tudják elképzelni, ahol már működik napközi. Sajnos, nálunk még nagyon sok az olyan falu, ahol nincs napközi s ha van is, szűk a kerete s nem tudja az összes falusi dolgozóknak gyermekeit befogadni. A csecsemőotthonok száma még ennél is atacsonyabb a mi falvainkban.

Igy dolgozó parasztságonyaink-nak ma még nagy gondot okoz a kicsi gyermekek felnevelése, mert még szoptatás és jarni tanul, előnyben kell maradnia mellette s vigyázni rája. Ha már járn tud s nagyobb-bacska, két megoldás van a szegényparaszti szülő számára. Vagy otthon hagyja s rábizza a nagyobbik gyerekekre vagy rábizza a szomszédokra. Mj-dkettőtől számtalan gyermektragédia született már a falvakban. Ha magukra bezar-közva maradnak otthon a gyermekek, a munkabírázó szülőknek mindig attól kell rettegnie, mikor rántják magukra a forró lábat, vagy ha gyulát találunk, nem gyúj-tják-e magukra a házat. A szomszéd asszony sem tud annyira a máséra vigyázni, mert neki is van dolga s így könnyen kárt csinálhat magában a gond ára bízott kisgyerek.

Vagy elcsavarog az utcán, beporozza a haját, belemászik a sárba s könnyen előfordul az is, hogy a ke-rekek alá kerül szegényke. Mindentől a gondtól és állandó betegesztől a kolhozokban egy-szer s mindenkorra meg-szabadult a kolhoz parasztság-szony.

A Szovjetunióban láttunk több csecsemőt és több napközit is. —

Re-ról a zeli nyit-festő tömü-műve erede-ele. A kiáll-hogy cialis-gisre szet- nek szleés-közér-ékes- rök k szovj-

A S- liza m- leszi t- egyes l- szociali- mého v- viszony- építés- emberis- A klá- emelke- mov fes- köből l- sztróli: „A sz- forrad- Arra tö- vézi fo- ábrázol- pe élt- hogy a- kapcsol- nép él- szolgál- művésze- realizmu- leghlad- telen a- mi a sz- kedő jel- A szoc- teszi, ho- legzéles- érthető- szet a Sz- számcs- j- A legfor- Ék műv- pünk leg- vesznek l- tó munk- ... Az- igazsá- ké alapj- manticiz- hz vezet- eszményi- és állibo-

A szovjet festészet

Rendkívül érdeklődés veszi körül a budapesti Sztálin-téri Nemzeti Szalonban október 1-én megnyitott és e hó végéig tartó szovjet festészet kiállítását. A szovjet festőművészek kiváló képviselőinek művei ezúttal először kerültek eredetiben a magyar közönség elé. A látogatók ezrei szereztek a kiállításra meggyőződést arról, hogy a szovjet művészet, a szocialista realizmus elenjáró, magasrendű, a leghaladóbb művészet. A képek mély hatást keltenek eszmei tartalmukkal, a legkézzelérhetőbb tömegek számára való közérthetőségükkel. A kiállítás ékesen beszél önmagáról, a legkifejezetten képeken keresztül arról, hogy a szovjet társadalmi szocialista-rei-

szovjet valóságban. Ez a sajátosság nem véletlen, mert a szocialista társadalomban az álom és valóság, az eszmény és realitás közötti örök antagónizmus megszűnik. A múlt romantizmusa és realizmusa a mai valóágunkban új szintre emelkedett. Az előbbi szenvedélyes, forradalmi tartalommal, az utóbbi mély szocialista meggyőződéssel és humanizmussal tek meg. A jelenkor burzsoá művésze, az úgynevezett modern művésze, teljesen elszakadt a néptől, elvesztette régi világos formát, tartalma elvontá, sőt érthetlenné vált, úgyhogy megértése még a legkifejezetten néző számára is lehetetlen. Eszme, gondolat, érzés nincs benne, csupán szolgál kész-



A SZOVJET FESTŐMŰVÉSZET KÉT REMEK ALKOTÁSA

szovjet művészi irányja hogyan fejlesztette a remzeti kultúrát. Az egyes képeken kifejezésre jut a szocialista társadalom követésére méltó valóság, a szovjet emberek viszonya egymáshoz, a szocialista építészhez, hazájuk és az egész emberiség közös nagy ügyéhez.

A kiállított művek között kiemelkednek Alekszander Geraszimov festőművész képei. Az ő ciklusból idézzük itt a szovjet festészetéről:

„A szovjet képzőművészet nagy forradalmi igazságok művésze. Arra törekszik, hogy valóban művészi formában és reális képekben ábrázolja a szovjet ország és népe életét. Meggyőződésünk az, hogy az igazi művészet szoros kapcsolatban kell, hogy álljon a nép életével és a népet kell, hogy szolgálja. Ezért a szovjet képzőművésze főirányja a szocialista realizmus, világözéte a jelenkor leghaladóbb, — Lenin és Sztálin tanain alapuló viágnézet, főtartalma a szocialista valóság kiemelkedő jelenségeinek ábrázolása.

A szocialista realizmus lehetővé teszi, hogy a szovjet művészet a legszélesebb tömegek számára érthető legyen. A szovjet művészet a Szovjetunió fennállása alatt ezúttal jelentős eredményt ért el. A legfontosabb az, hogy a tömegek művésze-évé vált és, hogy népünk legtehetségesebb képviselői vesznek benne részt művészi alkotó munkájukkal.

„Az élet szépsége és az élet igazsága — a szovjet művészet két alapja — a realizmus és a romantizmus szerves egyesüléséhez vezetett. A szovjet művészet eszményi álma reális megvalósulásra vár, mert az őt körülvevő

ség arra, hogy bármilyen eszközzel és módszerrel elhomályosítsa a néző tudatát, elvonja a környező világot, a kapitalista valóság helyét megértésétől.

Természetes azonban, hogy Nyugat-Európa és Amerika igazi művészei, a realista gondolkodás művészei, nagy és mély művészetéről álmodnak. Ez azonban a kapitalista társadalmi viszonyai között csak álom marad...

„Csupán a szovjet társadalom az, ahol semmiféle korlátozásra a gondolat szárnyalását és ahol semmi sem köti guszba az alkotói képességet. A szovjet művészet valóban új művészet. Minden erejét a szocialista haza hasznára fordítja, az ország életét, s mindazt, ami ember, forradalmi fejlődésében mutatja. A jelent ábrázolja, pillantás: vet a fényes jövőbe is. A szocialista művészet — a nagy sztálini korszak művésze.”

Későjövők a fekete-táblán

A munkafegyelem megszilárdítása fontos feladat, Rákosi Mátyás és az MDP nagybudapesti pártválasztmányának felhívása óta üzemekben, hivatalokban fokozott gondot fordítanak erre.

A debreceni városházán, a kapu alatt tegnapi fekete-tábla jelent meg. A későjövők tisztviselői nevét láthattuk rajta. Fölülte a felírás: „Fegyelmezetlenséggel munkatársadat lopod meg!” Hét név szerepelt a fekete-táblán. Reméljük, napról-napra kevesebben kerülnek rá.

DEFOSSZ-est az Arany Bikában

A DEFOSSZ debreceni szervezete hangulatos, sikerült szüreti bált rendezett szombaton éjszaka az Arany Bikában.

A bál műsorát a Szotyori-telepi Szt. kultúrgárdája adta. Kaszás Margit, Veres Jolán, Molnár Katalin, Kaszás Ilona, Sinka Margit, Kaszás Erzsébet, Lakatos Anna, Boicskai Magda, Lovász Izabella, Molnár Sándor, Boicskai Zoltán, Tóth Gyula, Szabó Imre színvonalas komoly és vidám egyfelvonásosokat adtak elő. Működtek: és Marsak-versek hangzottak el tömeges közönségben, orosz és magyar népi táncokat táncoltak. Székely Zoltán nagy sikert aratva érekelte magyar női táncot. Eszenyi Erzsébet kultúrvezető érdeme, hogy az együttes jól megválasztott tehetősegesen szórakoztatni tudott. A Szotyori-telepi Szt. ez alkalommal szerepelt először a belvárosban nagyközönség előtt, nos, igen jól megállták helyüket a kultúrsoport tagjai.

Anyakönyvi hírek

Születések: Dalmádi István MAV-asztalos Kender u. 3. leány Irén, Darabos András Dombos-tanya 45. leány Margit, Csipelle József teglgyári m. Hodi Béla u. 21. fiú Gyula, Szabó Béla npsz Vendég u. 70. fiú Gyula, Metonin Gyula MAV vonatkész Boldogfalva u. 14. leány Mária Janitor Mihály npsz Bellezse 181. leány Piroska Gáll László Kereszt u. 25. leány Anikó, Udvarhelyi Ferenc rendőrmester Paesirta u. 21. fiú Ferenc, Fedor László NV gazdasági vezető Lehel u. 37. fiú László, Náhridi Mihály városi gépkocsivezető Kandia u. 15. fiú Zoltán.

Eljegyzések: Fekete Pál npsz Ellen 99. és Szabó Katalin Szepes 92. Tardi Imre városi tisztviselő Hajdúbozorményné és Czuna Irén Ebes 45/b. Nagy István asztalos s. Berecsényi u. 95. és Benkó Júlia Kossuth u. 48. Pásztor János kocsivezető s. Vighelvi M. u. 24. és Valentin Ilona Boicskai tér, Yarmati István eszmadia s. Fay út 21. és Nagy Katalin Tanító u. 11. Ujföldi Ferenc gépkocsivezető Sarló u. 12. és Szabó Róza Virág u. 3. Nagy László műszerkészítő Árpád-tér 23. és Bakonyi Ilona Rakovszky-u. 25. Rámcsa Dezső tímár s. Lorantffy u. 16. és Szobonya Irén Peres út 57. Elek András npsz Hódházi-telep 13. és Kovács Mária Bui u. 9. Bodnár István közműves s. Zádor u. 35. és Szabó Erzsébet Zádor u. 26. Szics János svári munkás Kiegyesi út 15. és Sziráki Erzsébet Szepes 32.

SZÍNHÁZI KÖZLEMÉNYEK

Télt nézetek előtt játsza minden este az Állami Csokonai Színház Moricz Zezmond. Uri muri eszméit, melynek osztálat és hatalmas sikerét, ró az egész város színházjáró közönsége beszél.

Az előadások pontosan fél 8 óra körül kezdődnek. Előadások megkezdése után a nézőket ajtókat bezárjuk.

A „Dohányon vett kápitány” az első debreceni színházról szovjet operett, pénteken mutatja be a színház, melyre hetek óta lelkes szorgalommal készül. A színház szabványosban 30 kéréses felmérésre és szabványos dolgozik. Hott Árpád felmérés irányítása mellett, hogy kérésben is tökéletes legyen a kiállítás. A díszletek Varga Mátyás tervei szerint készülnek.

(CsSz)

HETI MŰSOR:

Kedden este fél 8 kor Uri muri — Arany bérlet.

Szárán este fél 8-kor: Uri muri, Petőfi-bérlet.

Centuriónok este fél 8-kor: Uri muri, Szántóvárosi-bérlet.

APOLLO

Szerdán: 4, 6, 8 óra
UTOLJARA

Uj német film!

Igazak útja

Igaz emberek, igaz ügyért!

VICSZINHAZ

Általános renoválási munkálatok miatt pár napig zárva!

METEOR

Szerdán: 4, 6, 8 óra
UTOLJARA

Világhírű szovjet színes film

MICSURIN

a kertek varázslója

Hírek

Uj helyiségbe költözik a „DEBRECZEN“

A „DEBRECZEN” szerkesztősége és kiadóhivatala október 12-én, szerdán átköltözik a Független Kisgazda Párt helyiségébe. Bejárát a Bajcsy-Zsilinszky utca felől a Bika-trajfnál. Felhívjuk olvasóink és hirdetőink figyelmét, hogy szerdától új helyiségünkben állunk rendelkezésükre.

(X)

— **Ügyeletes gyógyszerárak.** Október 8-tól október 14-ig „Isteni Gondviselés” Petőfi tér, „Tisza” Péterfi utca 61., „Mégváltó” Vöröshadereg útja 18.

— **Várható időjárás.** Mérsékelt keleti, délkeleti szél, kevés felhő, helyenként reggeli köd, erős éjszakai lehűlés, a mélyben fekvő helyeken talajmenti fagy. A nap-pál hőmérséklet: éjszaka változik.

— **A sertéshús árának csökkenésével** Budapestén a vendéglőkben olcsóbbak lettek a sertéshússal készült ételek is 13 százalékkal. Az árleszállítás némely ételnél 120—150 forint.

— **Tizenöt kötetben** kiadja a Szovjetunió Tudományos Akadémiája az orosz irodalmi nyelv korszerű szótárát. A szótár 230.000 orosz szót foglal magában. Az első kötet már megjelent.

— **Uj ösvényeken folyik a magyar gyógyszerkutatás.** Egy even belül minden gyógyszert itthon tudunk előállítani.

— **Ha jelleget vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyerményt, mert nincs hova küldeni.** Pontos címedet legalább utólag add meg.

— **Lengyelországban, Varsóban** úrendszert kedvezményes telefon rend-zerosított a posta. — Kedvezményesen lehet előfizetni a csak délután üzemben tartott telefonállomásokra. Így akarnak könnyíteni a délelőtti túlterheltségen. Az előfizetés díja a fele az általánosnak. A délutáni telefon üzemideje délután 4-től reggel 9-ig, vasárnap és ünnepnap egész nap. Az új típusú telefon iránt nagy az érdeklődés.

— **Az Árpád-téri egyházközség** presbitériuma vasárnap tartott ülésén foglalkozott a püspöki tisztségre szükséges szavazás kérdésével és szavazatát egyhangúlag Péter János budapesti diakonisszáképző-intézet felkérésére adta.

— **Önként j lentkezett** többjében a német SS alakulajbi 1943—44-ben Oláh Béla géplakatos, tiszadobt lakos. A népíróóság hatónapi börtönrre ítélté.

— **Demján Györgyné** 43 éves lakosnagyi lakos unokája színpad főzés közben, amíg a nagyanyja nem nézett odá, leugrott az ágyról és a szappanfőzéshez előkészített, lúgos edénybe esett. III. fokú égési sebeket szenvedett és rövid idő múlva behalt sérülésébe. Demjáné gondatlanság miatt egyhónapi fogházra ítélték, de a büntetés végrehajtását 3 évre felfüggesztették.

— **Leest a traktor vonató pótkocsijáról** Szabó Zsófia hajdunánási lakos és a pótkocsi elgázolt. Súlyos sérülésekkel, életveszélyes állapotban szállították a sebészeti klinikára.

— **Megkerült kerékpárok.** A rendőrség bünygi osztálya közli, hogy megkerült a következő vázszámú kerékpárok: M 119743, F 159303 és 547722. Igazolult tulajdonosok a kerékpárokat átvehetik a rendőrség bünygi osz ályán (Kossuth u. 20. fdsz. 41. szoba).

— **Elfogta a rendőrség** a kerékpárok tolvajját, Ruznyák József éjjeliort. Az utóbbi kerékpárolások nagy részét ő követte el.

— **Ismeretlen tettes ellopta** Parti Gyula Fülöp utcai lakosnak kerékpárját a Cs-pó utca 2. számú ház udvaráról.

— **Amerika: kémközpontot** szereztek Törökországban. A kémközpont 200 német náci ügynököt is alkalmazott, akik azelőtt az arab országokban működtek.

A francia ellenállás költészete

Holnap este a Zeneiskola nagytermében, megszólalnak a francia ellenállás költői

Annak a nőt küldésnek melyet a francia kommunistaok vezetésével a francia dolgozó nép viselt német ellenpompas ellen, jelentős részt képviseli az a magatartás ahogyan a költészetben a zeneben tükröződik. Egyetlen kérdéssel egyelődött: ellendő-e, vagy együttműködik-e az író a megszállókkal. Az antifasiszta tábor egyre szilárdult, a meggyilkoltak, a Nemetszágba hurcoltak mély nyomokat hagytak maguk után, a sajátos magatartásra bírtak még az olyan absztrakt s ezterrealista írókat is, mint például Aragón, Eluard és Desnos is volt. E három író az ellenállás idején, az ellenpompas legelőtöbbségében, a háborúban szenvedő milliók, a remény eszélő, a lezser, a szavak tisztává kristályosították a felzúzó vihar, a francia burzsoázia árulása, leplezik a német barbarizmus izslí arcát s felrázzák a francia nép ontudatát.

A Zeneiskola hangversenytermében a Debreceni Kórus, Cséni Imre vezényletével francia forradalmi dalokat énekel. Asztalos Sándor dr. kultúrrendező, a francia ellenállás költészetet lementeti Hodos Mária és Vajda Dezső a Csokonai Színház művészei és Vercényi Ida előadóművésznő az ellenállás költőinek versét szavalják.

A nagyvárasi költői estét Menes János polgármester és Guy Turbat Péter, az Institut François Intitkara nyitják meg. Az irodalmi este mely díjtalanul meghallgatható, különösen felhívjuk Debrecen város dolgozóinak figyelmét. A Magyar Könyvtárak Kultúr egyesületének tagjai díjtalanul részletes műsort igényelhetnek az Irodalmi Hivatalban.

— **Elővázerek október 11-én** délelőtt 11 órakor Pásti u. 2. szám alatt 2.700.— Ft-ra becsült butorokot, rádiót. Vannay bírósági végrehajló.

— **Fodrászok!** Kedden este 6 órakor vezetési ülés. Összes feladatok okvetlen jelenjenek meg. Vezetőség.

— **Koppenhágában** vasárnap éjjel felrobbantottak Knud Bach emlékművét, amely alig 24 órával előbb leplezték le. Knud Bach egy náci barátán aqárpárt vezetője volt, a második világháború alatt.

— **Minden héten** tenetöleg szerdái vásárolj meg toto szelvényed.

— **Halálos szerencsétlenség.** Cseke János egyetemi alizsa vasárnap este a sötétben lámpánküli kerékpárral haladt az útca ten és az egyik kékikocsinak szaladt. Cseke olyan szerencsétlenül esett és a kocsi rudja olyan súlyosan sebesítette meg, hogy sérüléseibe röviddel a szerencsétlenség után behalt.

— **Nyelchónapi börtön falopásért.** Varga Sándor hajdúhadházi fiatal ember már többször állt a bíróság előtt falopásért. Legutóbb a hajdúhadházi erdőből két fat kivitágot és hazavitt. Testvere, Varga József ajtót csinált a fából.

Varga Sándort, mint visszéző bűnöst a törvényes büntető egyeshírja nyelchónapi börtönrre, testvérét tulajdon elleni kihalás miatt 20 napi elzárásra ítélté.

— **Tovább tart a Vénasszonyok nyara.** Az időjósok szerint a Vénasszonyok nyara újból erőre kap. Továbbra is meleg nappalok lesznek, esőre nincs kilátás.

— **Megalakult a Magyar Zene-művészek Szövetsége.** Díszelnök Kodály Zoltán, elnök Szabó Ferenc, titkár Szávai Nándorné lett.

Öt hét a Szovjetunióban

Ezt a füzetet a magyar parasztküldöttség hat tagja: Balogh Margit kiskirályági földműves és „Ilyű Garda” nevű termelősoport tagja, Boros Gergely sarkadi földmunkás, Dunaj Ferencné újgazda, derekegyházi községi bíró, H Nagy Gábor balmaújvárosi földműves Tóth László, a Szolnoki Állami Mezőgazdasági Gépalomas alkotópontjának vezetője és Raj László földműves, a lettekői Termelősoport elnöke írta.

A füzet írói az elenjáró szovjet mezőgazdaságban szerzett tapasztalataikról számolnak be. Minden szávküld a világ legfejlettebb mezőgazdasága közvetlen tapasztalatainak nagy élménye világlik ki. 40 oldal, ára 80 fillér. Kaptható: MDP pártszervezetekben, DEFOSSZ szervezetekben, földművesveteranek közöttben és Szikra könyvesboltokban.

